



集团吊装的土耳其波利亚克煤矿井架。

擘画“一带一路”华章 ——中煤矿建集团深耕海外市场

■ 通讯员 宗磊 记者 杨大庆

借着“一带一路”的东风,凭借着矿山工程建设的深厚积淀,中煤矿建集团以雄厚综合实力为支撑,在“一带一路”上纵横驰骋,在一次次擦亮中煤矿建金字招牌的同时,也焕发出更加蓬勃向上的生命力。

发展要立足国内,但不能仅仅局限于国内。为进一步拓展企业发展空间,中煤矿建集团将目光瞄向了国门之外。2013年,中国国家主席习近平在出访哈萨克斯坦及印度尼西亚时首次提出“一带一路”伟大战略构想。中煤矿建集团立刻敏锐地捕捉到了其中蕴含的巨大发展机遇。

“国外市场大有可为。”党委书记、董事长赵士兵说:“在矿山建设领域,我们的技术、装备、工艺代表着国内最高水准,在世界上也处于领先地位,这也是我们实施走出去战略最具竞争优势的领域”。

为此,中煤矿建借助“一带一路”建设,制定了“攻南顾北”的开发战略,以海外市场开发部为依托,不断加大开拓力度,布局深挖海外重点目标市场。



集团施工的土耳其卡拉硐煤矿工程。

“攻南”就是重点开拓越南、老挝、印度等市场,先后中标了越南下龙煤矿、老挝开元钾盐矿、柬埔寨金矿、印度马兰杰汉德铜矿以及巴拉卡德和甘穆岗锰矿等项目。其中,该集团施工的柬埔寨项目,被柬埔寨《柬华日报》称为“引领柬埔寨矿山建设水平提升”,受到了柬埔寨工业矿产能源各界的交口称赞;施工的印度马兰杰汉德铜矿项目,被誉为“印度矿山施工的革命”;施工的老挝开元钾盐矿项目,在没有请一位外国专家、没有任何经验可循的情况下,依靠自我摸索和创新,成为国内唯一一家突破固体钾盐开采技术的企业,并在世界钾盐钾肥大会上受到重点表彰。

凭借出色的海外施工业绩,2018年,中煤矿建集团又承接了矿井基建和采矿生产运营为一体的赞比亚穆维盖拉项目,成功打响了进军非洲市场的第一枪。

“顾北”,就是积极捕捉俄罗斯、乌兹别克斯坦斯坦、土耳其等国的市场信息,先后中标了乌兹别克斯坦项目沙尔贡煤矿项目、土耳其卡拉硐和波利亚克煤矿项目。

其中,乌兹别克斯坦沙尔贡煤矿现代化改建项目,是李克强总理和乌兹别克斯坦总理亲自拟签署协议、共同推进的重点项目,工程以“打造中乌两国合作典范工程、树立中国企业在乌良好形象”为目标,从一开始就受到中、乌两国的高度关注。

中国驻乌兹别克斯坦特命全权大使以及乌兹别克斯坦总统、第一副总理等曾多次前往项目查看,对中煤矿建集团的施工成绩给予高度赞誉。

土耳其卡拉硐项目积极探索以施工为主体的EPC项目管理模式;土耳其波利亚克安装工程项目安装的多绳轮提升机得到业主高度认可,并让挑剔的德国工程师竖起了大拇指。鉴于在土耳其矿山行业的良好品牌形象,集团还受邀作为唯一一家中国企业参加了土耳其国际采矿技术大会,将中国的先进矿山建设技术及理念带到了土耳其,推向了全世界。

一项项工程犹如一粒粒明珠,闪耀着中煤矿建的光

荣和梦想!

“除了能源矿山建设,‘一带一路’沿线国家的发展对基础设施建设的需求也越来越强烈,这也为我们进一步扩大海外市场提供了机遇。”据赵士兵介绍,中煤矿建集团下一步将进一步发挥海外工程开发部的职能,强化其工程开发作用,建立起完备的国际工程信息收集、整理、反馈和跟踪体系以及完善的项目评估、跟踪手段,加大专职的国际项目翻译、谈判、报价预算等商务人才的培养力度,打造一支复合型的、有国际视野的、有奉献和吃苦耐劳精神的核心团队,为顺利开拓国际市场提供智力保障。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。在全面建成小康社会之年,中煤矿建集团海外业务发展的目标战略愈加清晰,各项工作也愈加明确,创新发展、转型升级是形势的要求、战略的抉择,更是全体海外员工义不容辞的历史责任。这艰巨的任务、光荣的使命必将推动全体海外员工励精图治,勇于创新,奋力拼搏,真抓实干,为确保中煤矿建海外事业继续破浪远航提供源源不竭的澎湃动力。



集团施工的土耳其波利亚克煤矿工程。



集团施工的赞比亚穆维盖拉铜矿工程。



集团施工的越南貌溪煤矿工程。



集团施工的老挝开元钾盐矿项目。